



# ПОЛИТЕХНИКЪ

СТУДЕНЧЕСКАЯ

ГАЗЕТА

Понедѣльникъ, 4 Февраля 1913 г.

Годъ изданія II.

Рукопись просить писать на одной сторонѣ листа, съ обозначе-  
ниемъ фамилии и адреса автора.  
Непечатные рукописи не возвращаются.  
Редакція имеетъ право измѣненій и сокращеній рукописей.

РЕДАКЦІЯ И КОНТОРА: Лѣтній, Сосновка, II.  
дневно (кромъ праздниковъ) отъ 5 — 6 вечера.  
Приятъ редактора: вторникъ и четвергъ 5—6 час. вечера.  
ПРИНЦИПІЯ ЦѢЛІЯ: Знк.—65 к., 6 мк.—25 к.,  
1 годъ—2р. 50 к.

Выходитъ по понедѣльникамъ и четвергамъ.

Еже **ОБЪЯВЛЕНИЯ:** до текста—90 строкъ написаніемъ подъ текстомъ  
25 к. Предложение и спросъ труда, начинъ и сдача комната, покупка и  
продажа книгъ и журнальныхъ приложенийъ: 3 строки—20 к., сверхъ трехъ—  
10 м. строкъ.

Въ газетѣ принимаются участіе: Сѣрый Англійдъ ( псевдонимъ ), С. В. Бернштейнъ-Коганъ, Я. М. Бушпанъ, Н. В. Долинскій, С. С. Зарудныи,  
А. А. Ковалевскій, В. А. Номаровскій, Б. Л. Лиссерь, Е. В. Нероновичъ, В. Т. Ностъ, Е. И. Осиновскій, П. А. Павловъ, В. В. Пекарскій,  
С. Г. Петрамиевичъ, Е. Рудневъ ( И. Е. Рыновской ), свободный художникъ Н. А. Сассъ-Тисовскій, Ю. И. Симпльянъ-Вамбла, В. А. Суходольскій,  
А. И. Уваровъ, Н. В. Холшевниковъ, Н. И. Хомутичниковъ, С. П. Храмцовъ, В. М. Штейнъ и мн. др.

## Театръ „Лѣсная Иллюзія“

Лѣсной, 2-й Муринскій, № 39. Телеф. № 75.  
По вторникамъ, четвергамъ и воскресеньямъ играть ансамбль мандолинистовъ подъ  
аккомпанементъ рояля.

ПРОГРАММА

на 4, 5 и 6 февраля.

I отд.

1. Экзер-журналъ.

2. Законное убѣство, ч. I  
(прод.)

II отд.

Законное убѣство, ч. II

III отд.

Законное убѣство, ч. III

IV отд.

1. Ов-заказъ ( выходная ).

2. Трехднев. чистка ( зом ).

Само-программа

«Въ сущности большого го-

рода».

Законное убѣство—роскош-

ная драма изъ современной

жизни. Шедевръ кинематогр.

Классальная опера!

Программа издается по во-

всю и пятиднев. Цена

платежемъ: I—35 к., II—25 к.,

III—20 к., IV, студ.: I—25,

II—22, III—20, для I—20,

II—15, III—12.

Гг. студентамъ—сниж.

Слѣдующій № выйдетъ въ четвергъ  
7 Февраля.

Продолжается подписка на 1913 г.  
НА СТУДЕНЧЕСКУЮ ГАЗЕТУ

## ПОЛИТЕХНИКЪ.

Выходитъ 2 раза въ недѣлю

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ ВЪ КОНТОРЬ ГАЗЕТЫ  
и въ Политехническомъ Институтѣ, въ „Бюро Труда“ (Столовая, I этажъ.)

ПОСТАВЩИКЪ СПБ. ПОЛИТЕХНИЧЕСК. ИНСТИТУТА

ТОРГОВЫЙ ДОМЪ

**БАССЪ.**

Литейный пр., № 12—2, уг. Фурштадской. Телеф. 36-46.

Специальное обмундирование Гг. студентовъ  
готовое и на заказъ. Отдѣль статского плаща  
получить всѣ послѣдніи новости.

ЦѣНЫ ВѢЧЪ КОНКУРЕНЦІИ.

Экстренные заказы исполняются въ 24 часа

пишущія машины

**МЕРЦЕДЕСЪ**

Контрольныя кассы.

АРИОМЕТРЫ

Лучшаго качества, перво-  
классныхъ фирмъ. Цѣны  
внѣ конкуренціи.

Льготная рассрочка.

Сер. Лѣтн. Волотъ, 10, кв. 16.

М. И. ТЕРЕНТЬЕВЪ.

Студенческая библіотека

при С.-Петербургскому Политехнич. Институтѣ  
помѣщается въ бывшемъ II общежитіи, во 2-мъ эт., рядомъ  
со студенческой массой взаимопомощи.

Открыта въ будніе дни отъ 12½ ч. до 5 ч.

Библіотека содержитъ около 6000 томовъ научного, публицистич. и  
беллетристич. характера. Выдача книгъ производится въ видѣ пачекъ  
литературы — романовъ и передѣлокъ. Нѣкоторые изъ статей журналовъ  
издаваются могутъ только студенты Политехн. Института.

Условия аборигенія: съ каждаго нового збора, взимается 50 к., —  
всегда предъявляемый взносъ за все времена предыдущія, а затѣмъ по 25 к. еже-  
мѣсячно съ правомъ полученія 3-хъ книгъ.

Научные книги выдаются на 1 мѣс., беллетрист.—на 2 мѣс., изко-  
ромы новѣйшей прозы, языки, литературы и журн., за посѣщеніе 3 мѣс. —  
на 3—5 днѣв. При записѣ обязательнѣе предъявлять личностнаго билета.

Содержание № 12.

„Къ Украинскому вопросу“. — Илларион Ко.  
„Изъ размышлений экономиста“. Е. О.  
Бронника.

Маленький фельетонъ „Близиардъ“

Оводъ Комарчъ.

„Случай со студентомъ-единокомъ“. С. А.

„Курсы стенографии“. — Криматинъ.

„Въ столичн. комиссии“. Белогорѣф.

Касса взаимопомощи студентовъ Поли-  
техническаго института:

„Объ индивидуальности“. — В. Комаровскій.

„Къ двадцатицѣмъ событиямъ въ Кас-  
ти“. — Старый членъ Права. Насып.

Фельетонъ „У короткой ноги“. — Влади-  
мѣръ Носъ.

Къ украинскому вопросу.

Въ Киевскомъ политехническѣмъ все-  
русскому студенчеству, не считая уже  
того, которое выѣзжаетъ окна на укра-  
инскихъ магазинахъ и обливаетъ стѣны  
ихъ червилами, решительно выступило  
противъ украинцевъ на выборахъ въ студен-  
ческихъ организаціяхъ, мотивируя свое  
выступленіе противъ тѣхъ, что украинцы  
„националисты“, „шовинисты“ и „реак-  
ционеры“ (!) ( „Рада“ № 268).

Въ Варшавскомъ университѣтѣ 21 зем-  
лячество объединилось подъ замѣнениемъ—  
—должея малороссовъ и всѣхъ вообще  
иностранцевъ и на выборахъ въ общесту-  
дентическихъ организаціяхъ, привѣлъ едва самыя  
небрѣгтныя насилія, не пропустило ни  
одного украинца ( „Рада“ № 268). Бли-  
жайшая причина, между прочимъ, этихъ  
выступлений—то, что украинцы, какъ  
оказалось,—наиболѣтельнѣйшій народъ,  
имѣлъ дерзость руководить всѣми обще-  
студенческими организаціями.

Но, спрашивается, почему въ этихъ  
двухъ (пока) случаѣахъ русское студен-  
чество такъ легко рѣшило трубы походить.  
Вѣдь, реакционность—вадоръ, потому что  
стоитъ это, реакционность—составить  
сь доносами киевскихъ газетчиковъ, спа-  
сателей отечества! и съ непрекращающи-  
щимися, —внимательнымъ отношеніемъ—  
правительства къ украинцамъ, видѣвшихъ  
въ одномъ украинца трехъ революціонеровъ,  
чтобы отыскать за каждого нового збора, взимается 50 к., —  
не изъ этого, потому что, уже по  
существу своему, национальное движение  
„неисторической націи“ всегда носить  
глубоко демократический характеръ.

Характеръ начала самороссийско-  
начавшейся анкетъ меня совершенно

не удивилъ. 30 лѣтъ тому назадъ  
М. И. Драгомановъ генialno доказалъ,  
что русское общество (положительно  
всѣ) и русское правительство на наиболѣ-  
шемъ вопросѣ выглядѣютъ какъ

благодѣй московскихъ дѣлковъ живущі-

Вѣдь на дѣлъ, можно сказать, П. Б.  
Струве конкурировать съ ними по части

перещеголянія въ центральномъ. Отчего  
тогда студенчеству не попробовать про-  
вести въ жизнь профессорскіе бором-  
таны, но уже съ прикомъ и кулаками,  
а не съ извиненіями и теоретическими,  
какъ это сдѣлалъ П. Струве. Исторія

воспитала русское общество въ жесто-  
чайшемъ центральномъ. Этотъ прекра-  
сусудокъ очень смѣянъ еще и теперь и  
русское общество весьма нехотно отри-  
чиываетъ его съ себѣ. Идея Потебы,  
Драгоманова, Соловьева прошли даромъ

и жестоко описаны были, кто полагаетъ,  
что „акционерная кампания“ по-части

поставки шапокъ для закидыванія въ  
дубинокъ для избиенія иностраницъ,  
явленіе наносное. Оно глубоко органи-  
ческое.

Что касается большей части русского  
студенчества, то мнѣ кажется, что оно  
еще не поняло и не сообразило важности  
национального вопроса въ Россіи. Нельзя  
же думать, что два приведенныхъ

ступления хоть немного осмыслины. Великорусское студенчество съято въ национальномъ смыслѣ. И разъ оно отстаетъ интересоваться идеями, напримѣръ, австрійской соц.-демократіи о национальномъ вопросѣ (І. Баттер, Шпрингеръ, Пернштейнеръ и т. д.). Доказывать ему, что национальность „идеальное благо“, когда она для него просто—благо повседневной жизни, значитъ—остаться непонятнымъ. Русское студенчество, не въ судѣ и не въ осужденіи будь сказано, знаетъ весьма мало и интересуется еще меньше жизнью национальностей Россіи. Ну, возьмемъ это название Українскій жизни, въ широкомъ смыслѣ слова. История изучалась по Иловайскому, тѣлъ доказывается, какъ дважды два четыре, что малороссы отличаются отъ великороссовъ только большими ростомъ и тѣмъ, что живутъ по Даїну, а не по Волгѣ. Изъ художественной картины наука-українскую жизнь—Вечера на хуторѣ близъ Диканки—тоже немного можно ухватить. Вотъ у Пигасова, разѣръ можно почтить вѣчно? Съ Українскій литературоведческими знаниями? Нѣтъ. Но такъ же вы знаете? Знаете, что „хочъ“ бѣлье, „сало“, „голушки“, грустно поютъ и весело откликаются „головы“ и что они „хѣвины“. Большему не обучены. Ну-примѣните еще чтонибудь. Да! Пишутъ „горлукъ“, какъ воду. Я по загадкамъ, что птица не утирила, если характеризуя такъ знанія о украинской национальной жизни большинства русского студенчества.

Илья Ко.

### Изъ размышлений экономиста.

На прошлой недѣлѣ закрылся VII всесоюзный съездъ представителей биржевой торговли. Со всѣхъ концовъ Россіи стѣклись делегаты биржевыхъ комитетовъ. Все это были люди практики, люди живого хозяйственнаго опыта. Нѣкоторыя знаменитыя сѣѣѣ тѣлъ и коммерческому образованію. Предварительно по этому вопросу была пропозиція анкета, на которую отозвалась рѣчь биржевымъ комитетомъ. Во всѣхъ отыскались рѣчи знати и та же вата: коммерческому образованію слѣдуетъ придать болѣе практической характеристики.

Нельзя сказать, чтобы эта задача не достиглась въ настоящее время: изъ-за быстрой, скорой экономическое отдѣление перешагнуло черезъ нее. Система нашего

### У дорогой могилы.

Есть люди, память о которыхъ не-успомнѣмъ сѣѣѣ теплится въ сердѣ, какъ прагматичное чувство личнаго, трепетнаго восторга, какъ благородный ароматъ динника, неувядаемыхъ цветовъ.

Ихъ мало, такихъ людей,—оиномънъ странниками прошли они по динниковымъ туманнымъ путямъ жизни—и нечертятъ сѣѣѣ умощать ангеловъ и уви-дѣть „все небо въ алмазахъ“.

Прощай весенъ мѣй! случилось погубить мотыль Чехова, и тѣ часы, которые я провелъ около нея, останутся навсегда живыми и ясными, какъ то, что ложится глубоко въ груди...

Бернинъ воскресенье.

Слѣдже туманное утро, чуткое, тихое—радостное и какъ будто печальное: такая смутина утра бываетъ только ранней весной, когда расцѣпляютъ первыя робкія надежды природы.

Сроптъ Ново-Дѣвичій монастырь, погруженный въ сиянія грэзы. Кладбище. Маленькие холмики, бугорки—тѣжелыя насыпи земли надъ когда-то бишеними сердцами; массивные памятники и кресты... Частый лѣсъ крестовъ. Какъ много людей нашло адѣль посѣдѣеніе усношеніе отъ немѣжимыхъ и страшныхъ тяготъ жизни!..

«Таганрогскій биржевыи комитетъ полагаетъ, что въ центре всего общаго коммерческаго образования должно стать основательное теоретическое и практическое ученіе двухъ и даже, если это возможно, трехъ иностранныхъ языковъ, безъ которыхъ совершенно невозможно экспортная деятельность въ сфере русской южной торговли, которая до тѣхъ поръ не будетъ находиться въ рукахъ иногороднихъ, а равно и иностраннѣиъ, тѣмъ не бѣру выпускать коммерсантовъ, способныхъ наложивать иностраннѣиъ языки. Специальная внимание, какъ минимумъ требование, должно быть обращено на бутгальтерію въ коммерческой корреспонденціи, какъ предметъ чрезвычайно важныя для коммерческой деятельности. Бѣзъ того, учащимъ въ коммерческой учебѣ должны заведовать должны быть въ обязанности практическіе занятия по коммерческимъ въ кредитныхъ учрежденіяхъ, подобно тому, какъ это требуется отъ учащихъ въ техническихъ учебнѣиъ занятий».

То же во-всю мысли о практикѣ разработки сѣѣѣ:

«Признаніе чрезвычайно полезнѣиъ ученіемъ въсѣиъ коммерческихъ учебнѣиъ, а также и въсѣиъ практическіхъ ученіемъ, какъ предметъ, необходимый для приобрѣтенія имъ возможно большою мѣрою коммерческого опыта, тѣа на научно-практическому методу, предполагающемъ не наставление, какъ на первомъ условіи, на сїиънко продолжительномъ (не менѣе 4 и болѣе 6ѣ) курсѣ обучения».

Но биржевые дѣлѣтели попытѣали дальше и рѣшили сами помочь выучить учащимъ заведеніемъ, какъ минимумъ, какъ минимумъ съ практическими сторонами коммерческой жизни.

Для этой упроченіи и разви-тия практическіхъ приобрѣтеній въ коммер-ціи, учебы, какъ предметъ, необходимый для практического путь, създѣяніе землемѣріи, чтобы съзывать по-лучатъ, чтобы съзывать по-лучатъ въ сносили съ торго-промышленными организаціями и прѣѣѣтѣемъ съ просьбой о предоставлѣніи возможностіи рѣ-дущимъ органамъ съ практической по-стапніюю силы, непосредственно въ на-званіи упомянутого».

Любопытно отметить, что основатели экономического отдѣленія въ свободное время прекрасно сознавали тѣ требованія, которыя теперь русское купечество предъявляетъ къ наипаче коммерческой школѣ. Лѣтъ 10 тому назадъ проф. В. Н. Даѣръ утверждалъ, что однѣ изъ главныхъ задачъ экономического отдѣленія является подготовка образованіиъ практиковъ-коммерсантовъ и руководителей торго-промышленныхъ предприятий.

Нельзя сказать, чтобы эта задача не достиглась въ настоящее время: изъ-за быстрой, скорой экономическое отдѣление перешагнуло черезъ нее. Система нашего

преподаванія, масса разнообразныхъ дисциплинъ, экономическихъ, юридическихъ, историческихъ и техническихъ, все это приворомлено къ тому, чтобы фабриковать экономическихъ законодателей, юрисдикт, генераловъ торго-промышленной арміи. Оканчивавшій экономистъ считаетъ себя способнымъ быть представителемъ любого экономического сѣѣѣа, секретаремъ любой между-вѣдомственной комиссии, чувствуетъ себѣ какъ дома, повсюду, где вопросы стоятъ вообще, согласенъ формулировать то угодно и где угодно. А какъ только заходитъ рѣча объ организаціи счетовъдѣства, о продажѣ и перевозкѣ товаровъ, о подачѣ прошения съ оѣѣѣомъ гербовъ, съзывѣиъ съ разными ответственными порученіями, вообще—о дѣятельности болѣе практической—широкая голова совсѣмъ падаетъ духомъ.

Однако, окончимъ экономисту, по-молодости лѣтъ, рѣдко удаётъ попасть въ генералы, остается начинать свой профессиональный путь обычнѣиъ рядовымъ, для чего совершенно не нужны 33 зачетныхъ кредитовъ. Въ этомъ заключается основная трагикомедія экономической онкологіи, выпущенной институтомъ; передъ нимъ стоитъ дилемма: или сажа въ генералы, или поступать въ рядовые. Но это же обстоятельство является основнымъ порокомъ этого отдѣленія.

Посмотрите на фундаментальнѣиъ курсъ торго-ового права, значительно превышающій университетскую программу. Если бы экономистъ сдѣлалъ съзывъ горнопромышленности Юга Россіи, ему пришло бы высказываться по многимъ общимъ юридическимъ вопросамъ, участвовать въ разныиъ правительственныхъ комиссіяхъ и пр., и содѣяніемъ труда проф. Гусакова, оказалъ бы необходимой всѣмъ кнїзой для разныиъ спрашовъ и общей ориентировки. Нодда средніго человѣка, лишенного права заниматься практикой въ коммерческихъ и гражданскихъ дѣлахъ, курсы торго-ового права навсегда останутся просто—прѣѣѣимъ воспоминаніемъ молодости.

Новизнамо, среди высшихъ коммер-ціи—

— Вотъ такъ пройдите. Егъ памятнику вы сразу замѣтите, что онъ одинъ такъ какъ на сѣѣѣе—больше нѣть на всемъ кладбищѣ.

Дѣйствительно, памятникъ отлилъ отъ всѣхъ прочихъ.

И когда оно бросилъ въ глаза, сердце яко дрогнуло. Зѣѣѣ... Такъ вотъ онъ... Чеховъ, Илья Чеховъ... Далько, о чёмъ только думалъ, стало вдругъ блізко и видимъ.

Высокий юрманный сѣѣѣодъ Бѣлый и простой, какъ сѣѣѣтая церковная скѣѣѣа; бронзовая крышка и наверху три маленькихъ креста; вокругъ—черная чугунная ограда. Въ одной сторѣ памятника вѣдьланъ икона, а подъ нею краткая запись: „Антонъ Павловичъ Чеховъ. Родился 17 января 1860 года, умеръ 2 июля 1904 года“. Передъ иконою теплится лампада.

Внизу памятника обложенъ дерномъ, и на маленькой площадкѣ около самаго камня цѣѣѣтъ цѣѣѣа—блѣкіе, блѣкіе ладости окроили могилу, окаймленную надгробіемъ сѣѣѣостью и чистотой весенней.

Какая простота... Сѣѣѣла, открытая простота... Такъ именно и должно быть похороненъ Чеховъ, боязливаго всѣго времени и мѣста, приявліяя на себя иго благое и бремя легкое; медлительной поступью, строгими складками своихъ одеждъ не нарушавшаго блѣкаго безмолвія...

Стою у дорогой могилы, весь охваченъ чувствомъ связаннымъ благоговіемъ, оѣѣѣніемъ смутнѣиъ вѣнчанъ молитвенного восторга... И всѣ промѣнѣе дни моей жизни и всѣ будущіе, какъ только суждены миѣ судомъ, озаряютъ какой-то новой, незнакомой до сихъ поръ праѣѣи, ослѣпительной, снѣкющей, необычайной. И многое изъ минувшемъ, что было связано съ именемъ Чехова, пріобрѣтаетъ особую значительность, особую огромность, излучаетъ свѣтъ тихъ и мягкихъ, какъ одинокая лампада въ темнотѣ вечера—храмъ. Хочется опуститься на колѣни и стоять такъ—долго, долго, склоняя руки на груди, какъ передъ прѣѣѣемъ, а потомъ поплѣвать цѣѣѣа, окроинивъ могилу,—и идти въ бѣлѣющее море жизни, съ сердцемъ, не поклонившимъ благодатью этого сѣѣѣаго весеннаго утра...

ческихъ учебныхъ заведеній Россіи, наше экономическое отдѣленіе дальше всѣхъ ушло отъ жизни. Въ Киевскомъ Коммерческомъ институтѣ ежегодно пѣсколько десятковъ слушателей коммюницируются за счетъ Института въ разныиъ пункты Россіи и Европы для специального ознакомленія съ какой-либо стороны экономической жизни. Каждо, альто, подъ руководствомъ предводителя устраиваются двѣ-три экономическихъ экскурсіи. У насъ, кажется, никогда не мечтали о подобныхъ коммюницирующихъ, и уже скончался профессоръ, устроившій постѣднюю экскурсію.

При такихъ условіяхъ долгъ студенческой газеты, долгъ среднаго студента, скромно сказать сонимъ учителямъ:

«Господи! Мы понимаемъ вашу теоретическую мысль. Мы понимаемъ, что вы не можете сообщить намъ практическіе навыки, которыхъ зачастую не имѣте сами. Мы понимаемъ, что вамъ не хочется устраивать студенческіе экскурсіи, какъ не хочется тратить свое драгоценное время на скучное дѣло рожденіиънъихъ экзаменовъ. Мы мырамъ со всѣмъ этимъ, съ вами съ странностями, кнїзами: ради однаго външнѣхъ свойствъ: иѣѣѣы—представители науки, носители высшей культуры.

Но поймите и вы настъ. Большинство изъ насъ никогда не слышалъ учеными теоретиками. Мы хотимъ быть среднимъ коммерческими работниками, мы хотимъ знакомства съ практическимъ сторонами экономической дѣятельности. Не отворачивайтесь же, если сама жизнь идетъ вамъ навстрѣчу. А въ частности der Langen Rede кнїзъ Sunn: мы хотимъ, чтобы прекрасно наименъ представительного органа биржевой торговли не пропало мимо насъ, экономистовъ. Подумайте объ этомъ, господи профессоръ!

Е. О.

### ХРОНИКА.

♦ Банкетъ дѣятелей Кассы Взаимопомощи. На двѣхъ группахъ бывшихъ и нынѣншихъ дѣятелей Кассы Взаимопомощи былъ устроенъ банкетъ. Среди присутствующихъ находились недавно введеніией К. П. Григоровичъ, А. И. Уваровъ и многие другие. Было приво-

заніями крыльями. Плынутъ надъ землей, непрерывными, неизѣканными ложеками пчелами, плаваютъ легкіе, белобольные—далекіе и недоступны...

А здесь, внизу, неслышно переходять отъ могилы къ могилѣ черныхъ монаховъ, заправляя неутасимо мерцающія лампады, подметая дорожки. Негромкими голосами привѣтствуютъ другъ друга при встрѣѣ; и даже ихъ любопытствовъ слово звучатъ какъ-то особенно, не такъ, какъ тамъ, въ живомъ мѣрѣ, за монастырской стѣной,—а слово мѣрѣ шелестъ облетающихъ осеннихъ листьевъ.

— Съ праздникомъ, матъ Елизавѣтъ. — Благослови тебя Богъ, сестра Мария...

И идти дальше, забавочными, покорными Чѣв-то высшей, непрекращаемой волѣ, приявліяя на себя иго благое и бремя легкое; медлительной поступью, строгими складками своихъ одеждъ не нарушавшаго блѣкаго безмолвія...

Стою у дорогой могилы, весь охваченъ чувствомъ связаннымъ благоговіемъ, оѣѣѣніемъ смутнѣиъ вѣнчанъ молитвенного восторга... И всѣ промѣнѣе дни моей жизни и всѣ будущіе, какъ только суждены миѣ судомъ, озаряютъ какой-то новой, незнакомой до сихъ поръ праѣѣи, ослѣпительной, снѣкющей, необычайной. И многое изъ минувшемъ, что было связано съ именемъ Чехова, пріобрѣтаетъ особую значительность, особую огромность, излучаетъ свѣтъ тихъ и мягкихъ, какъ одинокая лампада въ темнотѣ вечеръ—храмъ. Хочется опуститься на колѣни и стоять такъ—долго, долго, склоняя руки на груди, какъ передъ прѣѣѣемъ, а потомъ поплѣвать цѣѣѣа, окроинивъ могилу,—и идти въ бѣлѣющее море жизни, съ сердцемъ, не поклонившимъ благодатью этого сѣѣѣаго весеннаго утра...

Владимиръ Ноэль.

тесено много рѣчей. Въ нихъ отмѣняется общественная чуткость, самотверженная работа, для общаго блага, старого студенчества, яркими представителями которого является тов. Григорьевъ. Старому студенчеству противопоставлялось новое, ушедшее въ сюжеты дѣла, чудное, во своей массѣ, вселенскій общественной инициативы. Поэтому для наимѣнѣя обѣдненіе студентовъ на почтѣ экономической самостоятельности въ планомѣрно организованной ассоциации.

Въ столовой Матусевича. На засѣданіи Правленія Института 17-го 24 января было постановлено различнѣйшимъ изъявленіемъ въ столовой портфель и съ этой целью было рѣшено внести инициатора удачнаго портфеля въ свою массѣ, вселенскій общественной инициативы. Поэтому для наимѣнѣя обѣдненіе студентовъ на почтѣ экономической самостоятельности въ планомѣрно организованной ассоциации.

Въ столовой Матусевича. На засѣданіи Правленія Института 17-го 24 января было постановлено различнѣйшимъ изъявленіемъ въ столовой портфель и съ этой целью было рѣшено внести инициатора удачнаго портфеля въ свою массѣ, вселенскій общественной инициативы. Поэтому для наимѣнѣя обѣдненіе студентовъ на почтѣ экономической самостоятельности въ планомѣрно организованной ассоциации.

Пригласили изъ числа обѣдненія,— 2-хъ студентовъ къ качеству попыткахъ, содержание этого обращенія приведено ниже. И никакъ не дополненіемъ и подписаніемъ директоромъ успокоительное обращеніе звучало, однако, успѣхъ и, притомъ, со совершенно неожиданной стороны. Утромъ въ четвергъ въ столовой явилась санитарная комиссія по главѣ губернатора Лисенскаго участка и земскими санитарными врачами.

Пригласили изъ числа обѣдненія,— 2-хъ студентовъ къ качеству попыткахъ, содержание этого обращенія приведено ниже. И никакъ не дополненіемъ и подписаніемъ директоромъ успокоительное обращеніе звучало, однако, успѣхъ и, притомъ, со совершенно неожиданной стороны. Утромъ въ четвергъ въ столовой явилась санитарная комиссія по главѣ губернатора Лисенскаго участка и земскими санитарными врачами.

Къ концу осмотра столовая оказалась переполненной студентами, всевозможнѣи настроениями. Вышедший изъ конца приступка къ осмотру, во время которого было обнаружено множество нарушеній санитарныхъ правилъ, изъ которыхъ инициаторы призываютъ угрожающими для здоровья.

Пригласили изъ числа обѣдненія,— 2-хъ студентовъ къ качеству попыткахъ, содержание этого обращенія приведено ниже. И никакъ не дополненіемъ и подписаніемъ директоромъ успокоительное обращеніе звучало, однако, успѣхъ и, притомъ, со совершенно неожиданной стороны. Утромъ въ четвергъ въ столовой явилась санитарная комиссія по главѣ губернатора Лисенскаго участка и земскими санитарными врачами.

Раздавались возмущенные возгласы— «Долой Матусевича», «столовая должна быть передана въ Кассу Временного комитета», и т. д.

Приставъ началъ успокаивать собравшихся и вступила съ ними въ переговоры. М. М. Матусевичъ тутъ же публично заявилъ, что отказывается содержать столовую—на ликвидацию потребуется неизѣль дѣлъ. Вѣсть объ этомъ была встречна бурнымъ одобрѣніемъ. Некоторые студенты вѣзъ заявления о вынѣманіи всенародныхъ недостатковъ столовой.

Лишился спустя долгое время собравшихся началь успокаивать собравшихся и вступила съ ними въ переговоры. М. М. Матусевичъ тутъ же публично заявилъ, что отказывается содержать столовую—на ликвидацию потребуется неизѣль дѣлъ. Вѣсть объ этомъ была встречна бурнымъ одобрѣніемъ. Некоторые студенты вѣзъ заявления о вынѣманіи всенародныхъ недостатковъ столовой.

Представители же санитарного надзора отправились въ комитат Столовой комиссии, где и составили протоколъ осмотра. Протоколъ подписали: приставъ, два понятыхъ—студенты два дежурныхъ членовъ столовой комиссии. Подробности осмотра и обнаруженіяхъ ими весьма пикантныхъ результатовъ сообщены въ слѣдующемъ №.

«Въ четвергъ, 31 января, на стѣнахъ Института понеслись съдачущие воззвания директора къ студентамъ:

„Вчера распространялось въ главномъ зданіи Института воззваніе за подписью „группы студентовъ“, привлекающееся явліе въ четвергъ, въ часть мѣсяца въ столовую“, чтобы выразить протестъ „противъ порядковъ, царящихъ въ ней“. Сверхъ того мѣнѣ было передано слухъ, что протестъ имѣется въ виду выраженіе въ бѣзпекѣ формъ.

Этотъ послѣдній слухъ въ особенности побуждалъ мѣнѣ высказать съдиающее: Рѣзкіи утверждѣнія и эпитеты, направленные противъ личности того, кто ведѣтъ хозяйство столовой, какъ въ отношеніи ихъ формъ, такъ, въ особенности, и въ отношеніи правдности ихъ содержания—оставлены на счастье анонимныхъ авторовъ воззванія. Если бы они называли свое имя, я доставилъ бы имъ возможность лично убѣдиться въ ошибочности цѣлаго ряда ихъ заявленій, несправедливость которыхъ доказанію неизѣльствія. Нельзя же, напр., доказывать правдивость, что корыстъ от-

бросами въ столовой, въ которой всѣ портфели, приготовленныя на данный день и въ этотъ день неиспользованны, уничтожаются и отнюдь непускаются изъ обращенія на другой день.

Равнымъ образомъ, я попросилъ бы якъ документально проクリтии имѣть со мной, или съ кѣмъ-нибудь изъ моихъ сотрудниковъ по управлению Институтомъ, степень справедливости и всѣхъ остальныхъ утверждѣній, въ частности утверждѣнія о томъ, будто бы арендаторъ „наживается на студенческихъ конѣахъ“. Достойно самаго глубокаго сожалѣнія, что выпущенная въ группу студентовъ до此刻 времени не обращалась стъ жалобой къ администраціи Института на тѣ заслугопретензіи столовой, на которую она указываетъ въ своемъ воззваніи.

Что касается слуха о предполагаемой формѣ протеста, я вѣрю, что студенты не могутъ учинить себѣ до бѣзпеки и съмѣхъ удержать наиболѣе горячихъ своихъ товарищъ отъ такихъ поступковъ, которые имѣли бы своимъ неизѣльствомъ послѣдствіе закрытие столовой на бѣдѣ или менѣе продолжительный срокъ. Директоръ Института В. Соколовъ. 31 января 1913 г.»

«Въ здѣсь въ Институтѣ. На днѣхъ въ машинной лабораторіи во время занятій группы электромеханиковъ 7 сем., подъ руководствомъ лабораторіи Н. А. Иванова, произошелъ взрывъ „серебряной машины“. Во всѣ стороны полетѣли куски проводовъ, которыми было легко ранить пѣдагогъ рядъ рабочихъ студентовъ. Довольно серьезно пострадалъ студентъ К. И. Богдановский, которому сильно обожгъ большими нацѣпами правой руки. Кроме того, вслѣдствіе сильнаго сѣвѣтного эффекта, онъ на изѣкторѣ времѣя пострадалъ синдромъ астмы.

Всѣмъ пострадавшимъ къ институтской змбушорѣ было оказано не медленная медицинская помощь. Здѣсь же ихъ опровергъ Тов. Богдановский, однако, до сихъ поръ еще не можетъ приступить къ черченію.

«Всесоюзныи экзамены у экономистовъ. Хотя весна еще не начинялась и учебная жизнь идетъ еще полнымъ ходомъ, а до весенніхъ экзаменовъ осталось еще очень и очень много времени,—иже-которые студенты экономического отдѣленія уже стали заниматься въ порѣ, когда имъ предстоитъ сопричастіе къ изѣкторѣ.

Некоторые, изъ наиболѣе изъ альманѣи предсмотриемыхъ, намѣреваются ходатайствовать передъ отдѣлемъ о назначении экзамена позже.

Староста Страстной недѣли, т. К. Насха

наступающей въ текущемъ году сравнительно поздно. Эти лица, такимъ образомъ, желаютъ, чтобы къ изѣкторѣ было приступлено еще въ концѣ марта.

«Памяти В. О. Комиссаржевской, 10 февраля въ помѣщеніи драматической школы А. С. Суворина состоится закрытый студенческий вечеръ, устраиваемый обществомъ уѣзжавшими памяти В. О. Комиссаржевской, представителемъ которой состоится артистъ Н. Годотова.

«Семинаръ проф. Фридмана. Въ среду 30 января были прочтены одинъ изъ другимъ 3 рефератарныхъ докладчиковъ, посвященные русской военно-морской сѣмѣтѣ. Доклады были выслушаны съ большимъ интересомъ, послѣ нихъ состоялось довольно оживленное обсужденіе.

Продолженіе ихъ состоялось въ среду. Тогда же будетъ прочитанъ рефератъ посвященный русской государственной истории за 1913 годъ.

«Массовые заболевания. Недавно въ столовой и сырьи погода отразилась на здоровье студентовъ-политехникъ. Появилось множество заболеваний инфлюэнзы и въ институтскую змбушорѣ потянулись вереницы страждущихъ этой болѣзни.

«Новгородское землячество. 5 февраля, во вторникъ, состоялся общее собрание членовъ землячества. На поѣтѣкѣ: отчетъ о дѣятельности комитета за прошлый семестръ, выборы и т. д. Обязательно просить земляковъ пожаловать къ 6 ч. въ ауд. № 65.

«Горею стороны. Передъ проходившими праздниками всѣмъ безъ исключения швѣцарцамъ и служителямъ зданий, находящихся на территории Ин-

ститута, было категорически воспрещено выставлять подписьные листы для сбора стъ „г. студентовъ“ членовъ. Такое распоряженіе вѣзъ ихъ повсюду въ большое смущеніе. Особенно опутительными оказалось оно для швѣцарцевъ столовой Матусевича, оѣзда работъ которыхъ значительна ниже, чѣмъ у иѣзда „изѣнныхъ коллегъ“.

Измѣнившаяся же часть студенчества, избавившись отъ довольно крупныхъ поборовъ и отъ грубаго обращенія швѣцаровъ съ тѣмъ, у которыхъ не оказывались средства для такихъ „сверхъ-швѣцарскихъ асигновъ“—вновь положенію дѣлъ можетъ только радоваться.

## МАЛЕНЬКІЙ ФЕЛЬБЕТОНЪ

### Биллардоманія.

Позабыть студентъ Синтезаторъ Технологіи металловъ.

Окончательно:

И ю билльвардной, оголѣтѣй,  
Вѣеть шари кіемъ день цѣлый  
Замѣтитъ-и.

Стонутъ аузы беатозково,  
Голова гудитъ синевко...  
Охти, батюшки!..

Аруга-маркеръ юмѣтъ проворно,  
Юбодриетъ пыль задорно,  
Охти, матушки!..

Ныль и лынь покрути густѣютъ  
Этъ азартъ очи зѣять  
Устричнѣльно!..

Любопытны тосятъ:  
По билльвардамъ, многимъ шляться  
Соблазнительно.

Что наука! Что тутъ вѣчность!  
Кишинъ—мгновеніе, быстротечность  
Милота.

Радостный шары,—и сѣмѣ  
Радость видѣть въ это дѣло  
Беззаботна...

. Проснись студентъ Синтезаторъ Технологіи металловъ  
И не вѣтъ.

Да и то... куда тамъ гнѣться:  
Думать, мыслить, вѣзьматься—  
Только мыслить!

Въ головѣ винтъ игривымъ  
Парій сомнѣніе шумливо  
Завинтился...

Пиромиды, алтеры.  
Бутифоны и маркеры  
Плотно свинисъ...

И Синтезаторъ оголѣтѣй  
Вѣеть шари кіемъ день цѣлый...  
Охти, батюшки!..

Ночь, раневъ азартомъ,  
Засыпаетъ подъ билльвардомъ  
Охти, матушки!..

Оводъ Комарчъ

— е —

### Случай со студентомъ-медикомъ.

Послѣднее распоряженіе объ обязательной отдаче членамъ Студенческой Военно-Медицинской Академіи всѣмъ офицерамъ продолжаетъ вызывать цѣлый рядъ недоразумѣній, кончающихся въ сихъ часахъ.

На днѣхъ въ здѣсь трамвай разыгралась похождѣніе, имѣвшее нѣсколько схожести съ зданіемъ Императорскаго финала.

Въ чистъ пасажирскомъ вагонѣ оказались студентъ, медикъ и молодой покоручникъ.

Натурально, при видѣ офицера, студентъ опустилъ глаза долу и принялъ внимательно изучать разнообразныи модели изъ лощеной пасажирской вагона.

Но, когда, всѣхъ-то времена спустя, онъ поднялъ глаза, то замѣтилъ на себѣ пристальный взглядъ офицера. Упорно не желавшій отдать чести студенту развернулся „Биркенму“ и началъ внимательно просматривать ее. Но другъ, о ужасъ, офицеръ поднялся и подошелъ твердымъ шагомъ къ студенту, крикнулъ:

— Э-это, что такое?!

Студентъ, въ также всѣ пасажирѣ вагона, съ интересомъ наблюдаютъ за этой сценой, нарасхватъ отъ неожиданности и отъ предчувствія худаго конца.

Студентъ быстро поднялся, загнувшись, и отъ офицера и... съ крикомъ—„Петъя, Петъя, а то ты!..“ бросился ему въ лицо.

Офицеръ оказался его роднымъ братомъ.

С. Ам.

### Курсы стеноографіи.

На днѣхъ около Института естьъ проходившими студентамъ специальныи разностоики раздаваемы широковѣтчательныи цѣлыми объявленіемъ курса стеноографіи. Смѣлые инициаторы курсовъ, видимо, очень хорошо понимаютъ важность изученія стеноографіи для многихъ студентовъ-политиконъ и защищаютъ ее путемъ разъясненій привлечь къ себѣ на курсы значительное количество слушателей-студентовъ. Вѣроятно—у нихъ имѣются въ основѣ подобныхъ надеждъ.

Политехникъ же, большинство которыхъ живетъ въ Лѣпномъ, могутъ поступить на курсы и проходить стеноографію лишь съ большими для себя ущербами. Вспомнимъ, сколько лишнихъ времени денегъ надо потратить на побѣдки въ городахъ!

Эта-то причина, въ связи съ проявляемымъ многими сердечнымъ желаніемъ изучить стеноографію, заставляетъ студентовъ въ прошломъ и нынѣшнемъ году покрывать многочисленныи подиумы ходатайства передъ администраціею Института обѣ открытии у насъ лекцій и занятій по стеноографіи.

Все эти просьбы и петиціи, однако, до сихъ поръ успѣха не имѣли.

Но, быть можетъ, есть основаніе надѣяться, что эти стремленія все же въ концѣ концій увидаются усилѣю—Блаженъ, кто вѣруетъ... въ чистоту и честность нашихъ профессоровъ.

Возможно, вѣрою, что и въ этомъ вѣтъ, какъ и во многихъ другихъ, въ нашихъ духовныхъ вождѣй и власти имущихъ имѣются какіи-нибудь „общіе обстоятельства“.

Если это такъ—весьма было бы интересно ихъ выслушать.

Чтобы начинъ изберальныи профессорамъ—да приѣхать на такомъ неслыханно разнѣшномъ шагѣ, какъ отъ студентамъ о причинахъ, по которымъ вѣзъ настѣбочными просьбами изѣлѣться подъ сукно!

Но высказываніе подобную „подопытную дѣрку“ мысль, и чувствуя, что зарапортовалъ, и потому сконфузено умолкаю.

Крылатъ.

**Въ столовой комиссіи.**  
Въ начѣ-мъ состоялъ комиссія проходившемъ измѣненіе—26 января членъ ея электромех. К. И. Богдановский подалъ профессору-завѣдующему студентамъ прошение обѣ отставкѣ. Тов. Богдановский былъ членомъ Правленія „К. В.“, которое, при самомъ вступленіи его въ столовую комиссию, рѣшительно высказало за недопустимость для сихъ соединеніе числиться въ разлѣхъ комиссіи.

Теперь, какъ видимъ, конфликтъ этотъ разрѣшился въ благоприятную для Правленія сторону, тѣмъ самымъ лишился, которое его въ свое время и вышло.

Въ ближайшемъ времени появится китрина столовой комиссіи, для выѣзжанія сообщеній обѣя деятельности и для публичныхъ отвѣтствий комиссіи на студенческихъ жалобахъ о разнѣхъ недостаткахъ столовой.

Подобный шагъ къ гласности остается только привѣтствовать.

Уѣзжюще для престарѣлыхъ и немузыческихъ дворянъ.

Мѣстность около Политехническаго института вскорѣ обогатится еще однимъ крупнымъ зданіемъ.

Въ прошломъ году дворянство Петербургской губерніи постановило образовать фондъ на постройку и оборудование уѣзжика для престарѣлыхъ и немузыческихъ лицъ изъ своихъ соединеній, привлечь къ образование этого фонда было ассигновано 150.000 рублей. 25 сентября минувшаго года поѣзжало Высочайшее соизволеніе на присвоеніе уѣзжичу наименованія: „въ па-

мьи 300-хтык Дома Романовых". На состоявшемся 30 января собрании избрана Петербургской губ. было решено проработки для этой цели участок земли. Убийства будет построено въ имѣтельствѣ "Соссона", против Политехническаго института.

Собрание поручило приступить къ военнотехнической задаче въ ближайшій срокъ, для чего образовать строительную комиссию.

## Бібліографія

«Нижегородское Студенчество». №№ 1—4. Как показывалось самое название, это орган властей студенчества. Ему зашло в голову объединить все студенческие общества Нижегородской губернии. Но вскоре оказалось, что это было невозможно из-за экономического положения. Поэтому, большинство страной и пленкою отчаянья в статьях по экономическим вопросам, которые не безинтересны для широкого круга студенчества. Впрочем, редакционная комиссия, очевидно, ждала поместить интересные к своему изданию, помимо этого, также интересные

## **Касса взаимопомощи студентовъ-политехниковъ**

Объ Издательствѣ

Обособленность Кассы взаимопомощи от студенческой массы вполночевидна. Притягива лежит не только в общих условиях момента: само студенчество проявляется почти никакого интереса к деятельности Кассы. Отсюда — полное незнание жизни ед. предприятий, неизвестность со условиями работы в них, порождающее, в свою очередь, различные недоразумения и вопросы. Все это побуждает меня выступить на «стражниках» «Политехника» с рядом очерков о нашем Издательстве.

Въ нихъ я постараюсь дать всестороннюю, по возможности, характеристику Издательства, указавъ при этомъ и принципы, лежащие въ основѣ предприятия, и задачи, предъ нимъ поставленные.

Рядкое различие студенческого коммерческого предприятия, по существу близкаго к консерватории, от всячаго иного, заключается, прежде всего, в тѣхъ цѣляхъ, которыя оно себѣ ставитъ, а отсюда, конечно, и въ средствахъ, при помощи которыхъ эти цѣли достигаются. Въ частномъ торговомъ дому, который ставитъ своей задачей получение возможно большей прибыли, съ цѣлью постепенного накопления средствъ, — интересы потребителя и коммерсанта неизбѣжно сталкиваются, такъ какъ по характеру своему они прямо противоположны, и стремлѣнія одного вынуждаютъ разрѣшь съ желаніемъ другого. Студенческое предприятие, призванное служить цѣльмъ взаимопомощи, тѣмъ самымъ не можетъ напосыпь ущерба интересамъ студенчества за счетъ своихъ собственныхъ выгодъ и прибыли, пользуясь лишь постылостью, поскольку это необходимо для его поддержания и развития. И если вѣрь мы также встрѣчаемся съ возможностью накопления средствъ (въ денежной или товарной формѣ), то, пѣль последней идетъ лишь до извѣстнаго кредита, необходимаго оплатить такъ для того, чтобы предприятие жило и развивалось и, значитъ, имѣло большия средства для выполненія основной своей цѣли. Въ одномъ случаѣ, съдовательно, входитъ въ явно элементъ наживы, привлекаемыи, разумѣется, исходной мотивацией торговца, въ другомъ — онъ совершенно отсутствуетъ.

Относя сказанное к нашему Издательству, мы должны, таким образом, от него требовать возможно полного и всенародного удовлетворения потребностей студенчества в книжных пособиях, при условии возможной дешевизны пособий. Справедливость требует признания, что эта задача и всегда выполняется успешно, однако в большей части случаев, но причина, из Издательства не зависит никак. Всю виду частых, порой неосновательных и несправедливых, нареканий и посыпания за недостаточность выхода необходимых лекций и пособий, а иногда и совершенно отсутствие их на рынке, считают нужным остановить и немножко внимания читателя на этом вопросе, указав факты, имеющие в упомянутом обстоятельстве.

Все эти факторы можно разбить на

и беллетристические сочинения, скромные, демократичные и всегда сказки, чтобы дальше в занимательности. Но вскоре сказки, она не вижуя сюжета моей задачи этого органа, указанной мною. В посланиях других номерах мыслей осталась последовавшим вопросу о неожиданности в дальнейшем предвидении, письмо, под которым на страницах «Ног. Студ.» г. Молочникова. Эти положения были разбиты Л. И. Толстым в известном ему «списке» к студенту и в свое время наставили много шума. Выдвигать их в теперь время — это «Ног. Студ.» еще переживала старый континуистский, но, на наш взгляд, все-таки что-то гаваска могла бы быть держанием. Такова она выходит всегда иль иль сколько раз в году (за подпора года) иль сколько раз в неделю (за подпора недели). Газета опровергает нападки, которые боялись обличить ее в затаенных, хитростях характера, т.к. она не воспитана никаким хитростным характером, т.к. она была, разве что, комик, поставленная зачастую недостаточного материального положения письменного русского общества. Как бы там ни было, мы рекомендуем читателям ознакомиться с «Ногор. Студ.». Среди современных же времени, каждая студенческая органы являются т. к. они отражают ту или иную интересы молодежи, которое в данный момент в своем особом преобразовании. А К-К.

профессора, по темъ или инымъ причинамъ, совершенно отказывающаго издавать свои курсы, участия въ какихъ коммиссій въ переговорахъ имѣются въ высшей степени желательными и необходимыми. Для этого цѣлесообразны, какъ съ-  
гани, представляющие собой студенческую, достаточно авторитетную. Но самое главное забывать, что издательство, какъ таковое, должно брать на себя и послѣднюю окончательную стадию для предварительныхъ переговоровъ наложивъ технической стороны стороны — приглашенніе сотрудниковъ, организацію изданія, наблюденіе за аккуратностью и тщательностью работы и проч. Къ сожалѣнію, до сихъ поръ, благодаря неорганизованности такихъ комиссій, и ихъ прямыхъ функций приходится въ большинствѣ случаевъ выносить самому издательству.

нено, а установление, из этого случаю лишь определенных дней, неминимо помечает за собой тормозящий момент в дальнейшем. Но возможны и другие, конечно, задержки устрашаются. Но если же требовать, например, от переплетистой, чтобы она сразу в этот срок приготовила все заказы: приходится устанавливать излишнюю определяющую роль.

Студентам, видимо, трудно это понять: во всяком случае, они не склонны считаться с теми положениями, даваемыми

Наконец, есть целый ряд других, менее крупных фактов, также влияющих на большую или меньшую степень на скорость выхода курсов. К числу этих относятся встраиваемость из различных стадий издания между недоразумениями, выявление которых, в конечном же итоге, определяет пространства и времена, необходимые отражаться на скорости выхода книги. Это—разного рода исправления, переделки, вставки, новые указания и пр. Ревизиону, сказанное должно согласиться, что при исполнительных уловиях, в которых приходится вести дело, задержки в издании, по-видимому, неизбежны. Конечно, есть в них доли вины и Издательской комиссии: упомянуты бывают ошибки, встречаются, но ведь не грешит только тот, кто ничего не делает. Снижение же здесь должно иметь место больше, чем где-либо: не надо забывать о том, что почти за бесценок жертвуется дорогое время, а частично и здоровье, на службе студенческим интересам... В Комиссию

В. Комаровській.

## Правила Кассы.

## 3. Любомировъ.

А. МОСКАЛЕВЪ.

Типографія Т-ва «Екатерингофское Печатное Дѣло»